

Oponentní posudek diplomové práce

Název diplomové práce: **Spisová služba vybraných obcí v okrese Praha-východ.**

Autor: Bc. Jitka Kolářová

Studijní obor: 7105T005 – Moderní systémy v archivnictví

Za hlavní cíl práce předložené k posouzení si její autorka vytkla zmapování přístupu tzv. „malých obcí“ v okrese Praha-východ k výkonu spisové služby, kterou mohou vést v listinné nebo elektronické podobě. Zaměřila se na některé konkrétní detaily např. využívání hostované spisové služby, používání datové schránky nebo na některé dílčí momenty při nakládání s digitálními dokumenty. V úvodu práce jsou vysloveny některé otázky, na něž autorka očekává odpovědi z provedeného průzkumu. Chce například zjistit, zda existuje statisticky významná spojitost mezi způsobem vedení spisové služby a věkem nebo počtem zaměstnanců či se jedná spíše o souvislost s velikostí obce. Zajímá se o stav spisové služby v prostředí tzv. "malých obcí", aby zjistila, jak si poradily s plněním legislativou daných povinností a v čem spočívají nejvážnější úskalí, která musí tyto původci dokumentů překonávat při přechodu z listinné spisové služby na elektronickou.

První teoretická část práce je zaměřena na legislativní základy spisové služby, přičemž se autorka nezaměřuje ryze na legislativu upravující výkon spisové služby a nakládání s elektronickými dokumenty, ale v základních rysech se věnuje také charakteristice samosprávné a přenesené působnosti obcí, které mají přímý vliv na rozsah agendy a mají tak konkrétní dopad na vedení spisové služby. Z textu je zřejmá obeznamenost autorky s problematikou vzájemných kompetencí a vztahů mezi obcemi, státními archivy, krajskými úřady a ministerstvem vnitra ať už z hlediska provádění kontrolní činnosti vůči obcím nebo poskytováním služeb Technologických služeb krajů a podobně. Neopomněla se seznámit s obecnými výsledky kontrol, které u malých obcí byly v minulých letech vykonány kontrolními orgány a které s danou problematikou úzce souvisí. Velká část teoretického pojednání je věnována přehlednému popisu životního cyklu elektronických dokumentů. Z textu je až na některé nepřesnosti patrné, že autorka má v dané problematice dobrý teoretický základ. Svůj kredit poněkud snižuje drobnými chybami v citované legislativě (záměna vyhlášky za zákon, citace neplatného zákona o kontrole apod.).

Přínos této práce lze spatřovat především v její praktické části. Z informací získaných dotazníkovou metodou a osobními pohovory se autorce podařilo zjistit řadu zajímavých poznatků k problematice spisové služby a konkrétně je demonstrovat pomocí uvedených příloh. Práce představuje zajímavý časový snímek stavu v němž se nacházejí malé obce na cestě od listinného úřadování k elektronickému. Zjištěná fakta jsou sice závislá na podobě otázek kladených dotazníkem a nezahrnují spisovou službu ve všech jejích aspektech, ale to

nelze práci vytýkat, protože to nebylo jejím cílem ani účelem. Autorka se držela předem stanoveného úkolu, od tématu se neodchýlila a byla schopna zodpovědět otázky, které si kladla na počátku. Oceňuji i skutečnost, že kromě řeči jasných faktů se autorka neobávala pojmenovat lidský faktor a rozpoznat význam vůdčích osobností, které zejména v prostředí malých obcí mnohdy hrají důležitější roli než technické či finanční problémy.

Úroveň zpracování daného tématu je plně v intencích požadavků, kladených na diplomovou práci jak z hlediska obsahového tak metodického. Práci doporučuji k obhajobě.

15. 8. 2017

Mgr. Jitka Rychlíková